



ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΖΩΟΓΟΝΗΣΗ ΚΙ ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια βιώνουμε τη συστηματική καταπάτηση των βασικών δικαιωμάτων και ελευθεριών. Η μία πλευρά είναι η στέρηση ρεύματος, νερού, τροφής και στέγασης, και η άλλη η άνευ προηγουμένου καταστολή και ο περιορισμός των ελευθεριών. **Η δημοκρατία είναι αναπόσπαστο τμήμα μιας αξιοπρεπούς ζωής.**

Η ατιμωρησία των αστυνομικών που χτυπούν διαδηλωτές ή των Χρυσαιγιτών που μαχαιρώνουν ή χτυπούν έλληνες και μετανάστες είναι μέρος μιας καθημερινότητας των χρόνων της κρίσης. Μας ανησυχεί η παρουσία στα σώματα ασφαλείας αλλά και στον κρατικό μηχανισμό εξτρεμιστικών εθνικιστικών στοιχείων. Η βία έχει γίνει καθημερινό και δομικό φαινόμενο. **Στο όνομα της ασφάλειας και της τάξης καταπατούνται βασικά ανθρώπινα δικαιώματα**, όπως του συνέρχεστε και του συνεταιρίζεστε, της προστασίας της προσωπικής ζωής, του προσωπικού απορρήτου, των προσωπικών δεδομένων, καθώς και το τεκμήριο της αθωότητας.

Περισσότερη δημοκρατία, όχι λιγότερη, είναι η απάντηση στην κρίση. Δομές όπως η τρόικα είναι αντιδημοκρατικές και έξω από την λεγόμενη “ευρωπαϊκή μέθοδο”. Οι “ΠΡΑΣΙΝΟΙ – Αλληλεγγύη. Δημοκρατία, Οικολογία” συμφωνούμε απόλυτα με τη θέση του Ευρωκοινοβουλίου (αποφάσεις Ολομέλειας 13/3/2014) ότι η συμμετοχή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην τρόικα και κυρίως η προώθηση από αυτήν πολιτικών που αντιβαίνουν στις ευρωπαϊκές πολιτικές και αξίες βρίσκεται σε πλήρη αντίθεση με την υποχρέωση της Κομισιόν να λειτουργεί ως θεματοφύλακας των ευρωπαϊκών Συνθηκών.

Ανεξέλεγκτοι μηχανισμοί όπως η τρόικα που επιβάλλουν πολιτικές που δεν έχουν την σύμφωνη γνώμη του ευρωκοινοβουλίου και επιβάλλονται εκβιαστικά στα εθνικά κοινοβούλια υποβαθμίζουν τη δημοκρατία. **Συμφωνούμε με το Ευρωκοινοβούλιο αλλά και με την πλειοψηφία της κοινωνίας που ζητάνε να αντικατασταθεί η τρόικα από ευρωπαϊκές δομές και θεσμούς που σέβονται τη δημοκρατία και τα δικαιώματα και βρίσκονται υπό την συνεχή αξιολόγηση και τον πλήρη έλεγχο του ευρωκοινοβουλίου.**

Η επίλυση των δημοσιονομικών προβλημάτων δεν μπορεί να προέλθει με Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου ή με αντιδημοκρατική επιβολή αποφάσεων αλλά μέσα από **ουσιαστική διαβούλευση και ενίσχυση της δημοκρατίας.**

Απαιτούμε να γίνει πράξη η απαίτηση του Ευρωκοινοβουλίου **να ενσωματωθεί άμεσα ο Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ σε όλες τις δημοσιονομικές πολιτικές** και να είναι συμβατές όλες οι πολιτικές με το σεβασμό των δικαιωμάτων στους χώρους εργασίας και στην οικονομική και κοινωνική ζωή. Η εντυπωσιακή λίστα εγγυήσεων και προστασιών από τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων **θα πρέπει να υλοποιηθεί καλύτερα στη πράξη, στη καθημερινή μας ζωή, να μην μένει μόνο στα χαρτιά**. Αυτό είναι αναγκαίο ιδιαίτερα την περίοδο της κρίσης όπου τα κράτη όπως η Ελλάδα καταπατούν με ευκολία κι ατιμώρητα βασικά δικαιώματα.

Οι Ευρωπαίοι Πράσινοι είναι πεπεισμένοι, ότι το σημερινό θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ δεν στέκεται στο ύψος των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Η **ανάπτυξη της Ευρωζώνης και ο έλεγχος του χρηματοπιστωτικού συστήματος** πρέπει να συνοδεύονται από την ενίσχυση του κοινωνικού και δημοκρατικού ελέγχου. Χρειαζόμαστε κατάλληλες δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις που θα ενισχύουν τη νομιμότητα, τη διαφάνεια και την αποτελεσματικότητα της ευρωπαϊκής διαδικασίας λήψης αποφάσεων και σε αυτούς τους τομείς.

Τα αιτήματά μας για περισσότερη δημοκρατία, περισσότερη διαφάνεια και περισσότερη λογοδοσία σε επίπεδο ΕΕ **απαιτούν σαφείς αλλαγές στη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης**. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να έχει το **δικαίωμα νομοθετικής πρωτοβουλίας που σήμερα έχει μόνο η Κομισιόν**. Η Ευρώπη δεν μπορεί απλώς να περιμένει από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων της ΕΕ να λάβουν περιορισμένες πρωτοβουλίες που θα οδηγήσουν μόνο σε πιο τεχνοκρατικό έλεγχο. Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ καλούν για **μια αναδιαμόρφωση των αρμοδιοτήτων μεταξύ των διαφόρων επιπέδων διακυβέρνησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση**. Αυτό σημαίνει, για παράδειγμα, ότι η ΕΕ θα πρέπει να έχει κάποιες αρμοδιότητες σχετικά με τη φορολογική πολιτική και την κοινωνική πολιτική, ενώ το **Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα είναι συν-νομοθέτης σε αυτά τα θέματα**.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο χρειάζεται περισσότερες νομοθετικές εξουσίες συναπόφασης, ενώ το εθνικό δικαίωμα άσκησης βέτο θα πρέπει να περιοριστεί. Κάποιες αποφάσεις πρέπει, από την άλλη μεριά, να λαμβάνονται σε επίπεδα πιο κοντά στους πολίτες.

Η εντολή και οι αρμοδιότητες των ευρωπαϊκών θεσμικών οργάνων που εκπροσωπούν τις περιφερειακές και τοπικές αρχές (Ευρωπαϊκή Επιτροπή Περιφερειών), τους κοινωνικοοικονομικούς φορείς και τη κοινωνία των πολιτών (Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή) **πρέπει να ενισχυθούν**.

Η ΕΕ δεν διαθέτει αποτελεσματικά εργαλεία παρακολούθησης και επιβολής κυρώσεων, όταν υπάρχουν παραβιάσεις των αξιών μας στα κράτη μέλη. Αυτός είναι ο λόγος που εμείς οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ υπήρξαμε πρωτοπόροι ζητώντας την δημιουργία μιας **Επιτροπής της Κοπεγχάγης** σύμφωνα με τις Συνθήκες της ΕΕ και την Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, για να διασφαλίσουμε ότι οι δημοκρατικές απαιτήσεις που είναι στις υποχρεώσεις των υποψήφιων προς ένταξη στην ΕΕ χωρών, **δεν θα ακολουθούνται από μια διολίσθηση σε αυταρχισμό και αντιδημοκρατικές καταστάσεις, όταν το κράτος ενταχθεί στην Ευρωπαϊκή Ένωση**.

Σε όλα τα επίπεδα διακυβέρνησης, από το τοπικό στο περιφερειακό, και από το εθνικό στο ευρωπαϊκό, οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ ζητάμε την ενίσχυση αλληλεπιδράσεων και συνεργιών, με σκοπό την **συνδιαμόρφωση των ευρωπαϊκών πολιτικών και της σωστής εφαρμογή τους στο πλαίσιο της περιφερειακής και τοπικής πραγματικότητας.**

Πιστεύουμε ότι η **συμμετοχή των πολιτών στην διαμόρφωση των πολιτικών, η λογοδοσία και η διαφάνεια** είναι ζωτικής σημασίας τόσο για τη χώρας μας όσο και για την Ευρώπη συνολικά. Στις ευρωεκλογές ζητάμε από τους πολίτες να ενισχύσουν το ευρωκοινοβούλιο και την δημοκρατία, όχι να ενισχύσουν πολιτικές δυνάμεις που μισούν τη δημοκρατία και τα δικαιώματα. **Δεν θέλουμε μια πολιτική χωρίς δημοκρατία, μια κοινωνία χωρίς δικαιώματα, μια Ευρώπη με δημοκρατικά και κοινωνικά ελλείμματα.**

Εργαζόμαστε για το δικαίωμα των πολιτών να καθορίζουν αυτοί το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όχι μόνο ψηφίζοντας κάθε 5 χρόνια για το ευρωκοινοβούλιο αλλά και εκφράζοντας τις απόψεις τους μέσω δημοψηφισμάτων, Ευρωπαϊκών Πρωτοβουλιών Πολιτών, καθώς και με ενίσχυση των δημοκρατικών θεσμών σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο. Υποστηρίζουμε την **στενότερη συνεργασία ευρωκοινοβουλίου, εθνικών και περιφερειακών κοινοβουλίων αλλά και της κοινωνίας των πολιτών.**

Ζητάμε από τους πολίτες **ενισχυμένη παρουσία των Πράσινων στο νέο Ευρωκοινοβούλιο ώστε να υπάρξει ώθηση στη δημοκρατία και τα δικαιώματα, στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ενοποίηση μέσω μιας νέας Ευρωπαϊκής Συνθήκης** που θα προκύψει από την συνεργασία Ευρωκοινοβουλίου, Εθνικών Κοινοβουλίων, Περιφερειακών Κοινοβουλίων και κοινωνίας των πολιτών.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ θέλουμε να δοθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ισχυρότερος ρόλος, **ιδιαίτερα στη διαχείριση κρίσεων και στη χάραξη της οικονομικής πολιτικής.** Θα πρέπει το ΕΚ να εξουσιοδοτηθεί ώστε να συναποφασίζει για τις προτεραιότητες συντονισμού της οικονομικής πολιτικής μέχρι να φτάσουμε σε μια κοινωνική, οικονομική και πολιτική ενοποίηση.

Η αυξανόμενη επιρροή που δόθηκε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο με τη Συνθήκη της Λισσαβόνας θα πρέπει να ασκείται υπεύθυνα και να **μην υπονομεύεται από τα συμφέροντα των ισχυρών λόμπυ.**

Μεγαλύτερη διαφάνεια και λογοδοσία είναι απαραίτητη σε ότι αφορά στη λειτουργία του Συμβουλίου των Υπουργών της ΕΕ, για παράδειγμα με την δημοσίευση όλων των αποτελεσμάτων των ψηφοφοριών κατά τις συνεδριάσεις τους.

ΜΙΑ ΠΡΑΣΙΝΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΕΕ

Η δημοκρατία δεν τελειώνει ποτέ, ούτε είναι πλήρης. Είναι περισσότερο μια συνεχής προσπάθεια. Η κλιματική αλλαγή και η παγκοσμιοποίηση είναι δύο προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν με την βελτίωση της κοινής διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Εμείς υπερασπιστήκαμε **το δικαίωμα στο νερό ενάντια στην πίεση των ιδιωτικοποιήσεων.** Αυτοί οι αγώνες αγγίζουν τον πυρήνα των Ευρωπαϊκών αξιών και της δημοκρατίας.

Βασικό στοιχείο δημοκρατίας είναι και η ενίσχυση των καταναλωτών ώστε να μπορούν να κάνουν επιλογές με βάση την θέλησή τους στη βάση μιας σωστής ενημέρωσης. Η θεσμική θωράκιση των δικαιωμάτων των καταναλωτών και η ενίσχυση καταναλωτικών ενώσεων είναι συστατικό στοιχείο μιας δημοκρατίας λαμβάνοντας υπόψη την μεγάλη δύναμη που έχουν ισχυρές οικονομικές οντότητες στο να επηρεάσουν άμεσα ή έμμεσα την βούληση των καταναλωτών.

ΧΩΡΙΣ ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Η δημοκρατία και η ισότητα των φύλων, γυναικών κι ανδρών, σημαίνει ότι **οι γυναίκες είναι μέρος της δημόσιας ζωής των κοινωνιών μας**, και συναποφασίζουν στους θεσμούς και στις εταιρείες σε ίση βάση με τους άντρες. Θέλουμε **περισσότερη δημοκρατία των φύλων**: περισσότερες γυναίκες σε θεσμικά όργανα της Ευρώπης και στα διοικητικά συμβούλια των Ευρωπαϊκών εταιρειών.

Οι “ΠΡΑΣΙΝΟΙ- Αλληλεγγύη. Δημιουργία. Οικολογία” πιστεύουμε ότι ένα στοιχείο της απάντησης της ΕΕ στην κρίση εμπιστοσύνης των πολιτών θα πρέπει να είναι η **ενσωμάτωση των θεμάτων φύλου και της ισότητας σε όλα τα επίπεδα πολιτικής**. Υποστηρίζουμε την πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής σχετικά με την υποχρεωτική **συμμετοχή των γυναικών κατά 40% τουλάχιστον στα διοικητικά συμβούλια των μεγάλων εταιρειών**.

Ωστόσο, με τον σημερινό ρυθμό, θα χρειαστούν περισσότερα από 50 χρόνια μέχρι να καλυφθούν όλα τα διοικητικά συμβούλια των εταιριών τουλάχιστον κατά 40% από γυναίκες. Ζητάμε, λοιπόν, να επιταχυνθεί ο ρυθμός αυτός σε ευρωπαϊκό επίπεδο ώστε να εξασφαλισθεί η ποσόστωση του 40% το αργότερο μέχρι το 2020.

Χρειάζεται μια πιο ολοκληρωμένη πολιτική προσέγγιση για τη καταπολέμηση της βίας ενάντια στις γυναίκες, συμπεριλαμβανομένης της υιοθέτησης **ευρωπαϊκής Οδηγίας που θα προτείνει αποτελεσματικά μέτρα**. Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα απαιτεί από όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ να ανακηρύξουν το **βιασμό και τη σεξουαλική βία κατά των γυναικών εντός και εκτός γάμου ως έγκλημα**.

Συνυπογράφουμε την καμπάνια για **ίση συμμετοχή γυναικών ανδρών στα ψηφοδέλτια (50-50%) και το κάνουμε πράξη** με την συμμετοχή των γυναικών στο ψηφοδέλτιο “ΠΡΑΣΙΝΟΙ – Αλληλεγγύη. Δημοκρατία. Οικολογία” σε ποσοστό 43%.

Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΤΑΚΤΗΣΟΥΜΕ

Ο **οικολογικός μετασχηματισμός της κοινωνίας που οραματιζόμαστε προϋποθέτει τον απόλυτο σεβασμό στα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα και τις προσωπικές ελευθερίες**, στο προσωπικό απόρρητο, τα ευαίσθητα δεδομένα, καθώς και στην εμπάθυση και εμπέδωση της συμμετοχικής δημοκρατίας.

Η “Χρυσή Αυγή” και οι πρακτικές του μίσους έγιναν ανεκτές για πολλά χρόνια στο πλαίσιο μικροκομματικών λογικών και χρησιμοποιήθηκαν από το σύστημα και τις συντηρητικές κυβερνήσεις για να περάσουν ακραία κατασταλτικά μέτρα που μερικά χρόνια πριν θα φαινόταν αδιανόητα. Η λιτότητα και η αγανάκτηση δεν μπορεί να είναι δικαιολογία για την ανοχή μέρους της κοινωνίας σε εγκληματικές και νεοναζιστικές αντιλήψεις και πρακτικές, για την ανάδειξη του υποκόσμου σε παράγοντα πολιτικής.

Δεν υπάρχει Δημοκρατία χωρίς αποδοχή του διαφορετικού και διασφάλιση των δικαιωμάτων και δεν υπάρχει βιώσιμη, ουσιαστική ευημερία χωρίς πραγματική ελευθερία και δημοκρατία. Είναι το πιο επικίνδυνο πράγμα η αποδοχή του ρατσισμού, της βίας και του “αίματος” στο όνομα της οργής των πολιτών. Θέλουμε να μετασχηματίσουμε την οργή σε συνειδητή δέσμευση για ουσιαστικοποίηση της δημοκρατίας, δίκαιες λύσεις στα προβλήματα, ενίσχυση της κουλτούρας σεβασμού του διαφορετικού.

ΟΙ ΠΟΛΙΤΕΣ ΩΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΛΗΨΗΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ σε ευρωπαϊκό επίπεδο θέλουμε να ενισχύσουμε τη δυνατότητα των Ευρωπαίων πολιτών να επηρεάζουν τις πολιτικές αποφάσεις. Εργαζόμαστε για μια πιο συμμετοχική δημοκρατία. **Οι Ευρωπαίοι πολίτες θα πρέπει όντως, να έχουν τη δυνατότητα να αποφασίσουν για το μέλλον της Ευρώπης – και να έχουν τελικό λόγο μέσω πανευρωπαϊκών δημοψηφισμάτων.**

Βοηθήσαμε στην θέσπιση της “**Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών**”, η οποία επιτρέπει σε όλους του πολίτες της ΕΕ να ζητούν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να υποβάλλει νομοθετικές προτάσεις. Συμβάλαμε σημαντικά στην μεγάλη επιτυχία της Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών “**Δικαίωμα για το νερό**” (1.850.000 υπογραφές)

Είναι ώρα τώρα να κάνουμε το επόμενο βήμα. Θέλουμε να διευρύνουμε το σκοπό της “**Ευρωπαϊκής Πρωτοβουλίας Πολιτών**” και να την κάνουμε πιο αποτελεσματική και φιλική προς τους πολίτες. **Θέλουμε επίσης να δημιουργηθεί η νομική βάση για πανευρωπαϊκά δημοψηφίσματα και μετά από πρωτοβουλία πολιτών.**

Όταν οι πολίτες στερούνται των δικαιωμάτων τους σε ένα κράτος μέλος της ΕΕ, χωρίς την δυνατότητα προσφυγής σε ένδικα μέσα από το δικαστικό σύστημα της χώρας τους, θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα για συλλογική προσφυγή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

ΕΚΔΗΜΟΚΡΑΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΦΗ ΜΑΣ

Ζητάμε δημοκρατία στα θέματα διατροφής και σπόρων, ώστε οι πολίτες να ανακτήσουν τον έλεγχο της τροφής τους, και να μπορούν να αναπτύξουν δίκαια και βιώσιμα συστήματα παραγωγής και διανομής των τροφίμων αλλά και των σπόρων και του πολλαπλασιαστικού υλικού. Υποστηρίζουμε τις κοινωνικές πρωτοβουλίες για προώθηση των παραδοσιακών σπόρων και της γενετικής ποικιλότητας καθώς και για την απεξάρτηση των γεωργών από τον έλεγχο των μεγάλων αγροχημικών βιομηχανιών που ελέγχουν τους σπόρους και τα φυτοφάρμακα. Είμαστε πλήρως αντίθετοι **με την προσπάθεια αντιδημοκρατικής επιβολής των γενετικά τροποποιημένων καλλιεργειών (μεταλλαγμένα)** παρά την αντίθεση σε αυτές της μεγάλης πλειοψηφίας των πολιτών, του Ευρωκοινοβουλίου και των κυβερνήσεων.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ θα συνεχίσουμε να πολεμάμε σκληρά κατά των καθιερωμένων και καλοπληρωμένων λόμπυ, όπως **αυτά της αγροτοχημικής βιομηχανίας και των γιγαντιαίων εταιρειών παραγωγής σπόρων.**

ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΦΘΟΡΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ

Οι “ΠΡΑΣΙΝΟΙ- Αλληλεγγύη. Δημιουργία. Οικολογία” εργαζόμαστε για την **ενίσχυση της διαφάνειας σε όλη τη διαδικασία λήψης αποφάσεων** από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Συμβούλιο (κυβερνήσεις των κρατών μελών) **μέχρι το περιφερειακό και τοπικό επίπεδο αλλά και στην οικονομία.**

Η ΕΕ χρειάζεται μια αποτελεσματικότερη πολιτική κατά της διαφθοράς και πιο αποτελεσματικά μέσα κατά του οργανωμένου εγκλήματος, για την ενδυνάμωση της δημοκρατίας και του κράτους δικαίου και την ενίσχυση της ευρωπαϊκής οικονομίας. Η διαφθορά δεν περιορίζει μόνο τους διαθέσιμους δημόσιους πόρους αλλά και απαξιώνει την ισότητα των πολιτών και τη δημοκρατία. **Μόνο στην Ευρώπη το κόστος εξαιτίας φαινομένων διαφθοράς ανέρχεται σε 120 δις ετησίως όσο περίπου και ο ετήσιος προϋπολογισμός της ΕΕ.**

Υποθέσεις διαφθοράς που αφορούν υπαλλήλους της ΕΕ ή και ευρωβουλευτές πρέπει να αντιμετωπίζονται με αποφασιστικότητα. Δεν πρέπει να ανεχόμαστε οι μεγάλες επιχειρήσεις να επηρεάζουν υπερβολικά την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ αγωνιζόμαστε να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο της «περιστρεφόμενης πόρτας» δηλαδή το γεγονός ότι υψηλόβαθμοι γραφειοκράτες και πολιτικοί όταν εγκαταλείπουν τις θέσεις τους σε ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα προσλαμβάνονται στη συνέχεια σε ιδιωτικές επιχειρήσεις, με τις υποθέσεις των οποίων έχουν ασχοληθεί ως πολιτικά πρόσωπα.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ θέλουμε να διαφυλάξουμε τη δημοκρατία από τη διαφθορά, θεσπίζοντας ισχυρούς κανόνες και διαφάνεια σχετικά με τη χρηματοδότηση των πολιτικών κομμάτων, των υποψηφίων και των εκλογικών εκστρατειών.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ θέλουμε να δώσουμε στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στο Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο ισχυρότερα εργαλεία για να ελέγχουν τον τρόπο με τον οποίο δαπανούνται οι πόροι της ΕΕ, και να δράσουν κατά της διαφθοράς τόσο στο πλαίσιο των θεσμικών οργάνων της ΕΕ όσο και στην περίπτωση σοβαρών προβλημάτων εντός των κρατών μελών.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΕΕ

Ο προϋπολογισμός της ΕΕ πρέπει να αυξηθεί και θα πρέπει να βασίζεται, κυρίως, **σε ένα σύστημα ιδίων πόρων**, για παράδειγμα, μέσω ενός “**φόρου στον άνθρακα**” ή /και στην ενέργεια, η με τον Φόρο επί των Χρηματοπιστωτικών Συναλλαγών, για να μειωθεί η εξάρτηση από τις εθνικές χρηματικές συνεισφορές. **Αυτό είναι και θέμα δημοκρατίας, να μην μπορούν δηλαδή οι ισχυρές χώρες να επιβάλλουν με εκβιασμούς τις απόψεις τους, επειδή συνεισφέρουν στον ευρωπαϊκό προϋπολογισμό.**

Οι διακυβερνητικές διαπραγματεύσεις των Κ-Μ της ΕΕ πολύ συχνά παραβλέπουν το κοινό συμφέρον, όπως συνέβη το 2013 στις διαπραγματεύσεις για τον προϋπολογισμό, οι οποίες απέτυχαν να υιοθετήσουν αποτελεσματικές πολιτικές για την καταπολέμηση της κρίσης. Έτσι για πρώτη φορά θα έχουμε μειωμένο ευρωπαϊκό προϋπολογισμό για την περίοδο 2014-2020 σε σχέση με το διάστημα 2007-2013, αν και οι ανάγκες είναι αυξημένες και τα κράτη μέλη περισσότερα. Αν η απόφαση λαμβάνονταν από το ευρωκοινοβούλιο αυτή θα ήταν διαφορετική.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ έχουμε αγωνιστεί σκληρά για λογοδοσία και διαφάνεια καθώς και μεγαλύτερη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών στη διαδικασία κατάρτισης του προϋπολογισμού.

ΧΑΡΤΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο βρίσκονται στην πρώτη γραμμή του αγώνα για τα ψηφιακά δικαιώματα. Βοηθήσαμε να **σταματήσει η συνθήκη ACTA** (Εμπορική συμφωνία καταπολέμησης της παραποίησης) που απειλούσε την ελευθερία μας. **Αγωνιζόμαστε για μια ισχυρή ευρωπαϊκή νομοθεσία για την προστασία των προσωπικών δεδομένων, το δικαίωμα στην ιδιωτική ζωή και την αυστηρή ουδετερότητα του δικτύου.** Υποστηρίζουμε την διασφάλιση των ψηφιακών δικαιωμάτων και ελευθεριών μέσα και από την ευρεία χρήση συστημάτων ελεύθερου λογισμικού, ανοιχτού κώδικα, καθώς και ανοιχτών προτύπων και αδειών χρήσης. Η ισοτιμία των πολιτών απαιτεί αξιόπιστο διαδίκτυο και στην ύπαιθρο.

Τα προσωπικά δεδομένα ανήκουν στους πολίτες, όχι στις εταιρείες ή στις κυβερνήσεις. Η ιδιωτική ζωή θα πρέπει να προστατεύεται. Ο νόμος για την διατήρηση των δεδομένων, ο οποίος υποχρεώνει τους παρόχους τηλεπικοινωνιών να αποθηκεύουν τα δεδομένα σχετικά με αυτούς που επικοινωνούν οι πολίτες, είναι ένα σοβαρό λάθος και πρέπει να καταργηθεί.

Δεν υπάρχει εθνική ασφάλεια σε βάρος των δικαιωμάτων, δεν προστατεύεται η εθνική ασφάλεια παραβιάζοντας τις ατομικές ελευθερίες και τα θεμελιώδη δικαιώματα. Οι κυβερνήσεις πρέπει να εξασφαλίσουν ότι οι υπηρεσίες εθνικής ασφάλειας εργάζονται προς όφελος των πολιτών, για την προστασία όλων των πολιτών, για την διασφάλιση της ελευθερίας και των θεμελιωδών δικαιωμάτων όλων.

Ο Σνόουντεν μας άνοιξε τα μάτια για τις μαζικές παρακολουθήσεις από την υπηρεσία ασφαλείας των ΗΠΑ. Οφείλουμε να τον προστατέψουμε παρέχοντας του άσυλο στην ΕΕ. Οι Πράσινοι τον προτείναμε για βραβείο Ζαχάρωφ αλλά και βραβείο Νόμπελ για την προσφορά του στην προστασία των ελευθεριών και των δικαιωμάτων των πολιτών.

ΠΡΟΑΣΠΙΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ ΔΙΚΑΙΟΥ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να βασίζεται στις αξίες του σεβασμού της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δημοκρατίας, της ισότητας, του κράτους δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Οι Πράσινοι δεν είναι καιροσκόποι σε ότι αφορά τα ανθρώπινα δικαιώματα. **Ο πλουραλισμός, η αποφυγή των διακρίσεων, η ανοχή, η δικαιοσύνη, η αλληλεγγύη και η ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών** πρέπει να επικρατήσουν για να είναι η δημοκρατία ποιοτική. Είναι θέμα σταθερών αξιών, όχι ευκαιριακής προσέγγισης και ελαστικής προστασίας τους.

Οι ΠΡΑΣΙΝΟΙ θα πιέσουμε για αποτελεσματικές πολιτικές κατά των διακρίσεων, ώστε να ξεπεραστούν τέτοια αδικίες, και υποστηρίζουμε εδώ και πολύ καιρό την **επέκταση των Οδηγιών κατά των διακρίσεων. Ζητάμε την αναγνώριση των δικαιωμάτων**

των ομοφυλόφιλων να ζουν και να εργάζονται χωρίς διακρίσεις αλλά και να παντρεύονται όταν το επιθυμούν και να έχουν ισότιμα δικαιώματα συμβίωσης.

Η δημοκρατία δεν μπορεί να είναι εκδικητική αλλά να βοηθάει ακόμα και τους εγκληματίες να επανενταχθούν στην κοινωνία μέσω βελτιωμένων μεθόδων σωφρονισμού. Οι συνθήκες διαβίωσης στις φυλακές δεν πρέπει να είναι απάνθρωπες ενώ ένα βήμα αποσυμφόρησης των φυλακών μπορεί να γίνει μέσω του εξορθολογισμού του συστήματος απόδοσης ποινών κατ' αναλογία με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα.

ΓΙΑ ΜΙΑ ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΒΑΣΙΣΜΕΝΗ ΣΤΗΝ ΚΑΛΟΣΥΝΗ, ΤΗΝ ΑΝΕΚΤΙΚΟΤΗΤΑ, ΤΟΝ ΑΛΛΗΛΟΣΕΒΑΣΜΟ, ΤΗ ΓΕΝΝΑΙΟΔΩΡΙΑ, ΤΟ ΜΟΙΡΑΣΜΑ, ΤΗ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΘΡΩΠΙΑ.

Τι έχουμε καταφέρει ήδη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο:

Κατορθώσαμε να κινητοποιήσουμε ευρείες δυνάμεις της κοινωνίας των πολιτών κατά της Εμπορικής Συμφωνίας για την Καταπολέμηση της Παραποίησης/απομίμησης (ACTA), η οποία θα είχε ως αποτέλεσμα τον περιορισμό της ελευθερίας στο διαδίκτυο και του δικαιώματος στο ιδιωτικό απόρρητο.

Κατορθώσαμε να αντισταθούμε στη συμφωνία SWIFT, η οποία ρυθμίζει τη διαβίβαση χρηματοοικονομικών δεδομένων στις υπηρεσίες των ΗΠΑ, καθώς και στη συμφωνία PNR, βάσει της οποίας διαβιβάζονται προσωπικά στοιχεία επιβατών σε κρατικές αρχές. Επικρίνοντας τις νομοθετικές μεταρρυθμίσεις στην Ουγγαρία, επιστήσαμε την προσοχή στην ανάγκη σεβασμού των βασικών αξιών της ΕΕ, ζητώντας μια «ατζέντα επαγρύπνησης» που θα παρακολουθείται από τα θεσμικά όργανα της ΕΕ σε περιπτώσεις παραβιάσεων των θεμελιωδών δικαιωμάτων.

Πρωθήσαμε ενεργά τους φακέλους για την ίση αμοιβή και εκπροσώπηση των γυναικών στα διοικητικά συμβούλια.

Σε συνέχεια του περιστατικού με την εφημερίδα Sunday Times και της υπόθεσης Dalligate, η Ομάδα των Πρασίνων/ΕΕΣ κατόρθωσε να αποσπάσει τη συμφωνία των υπόλοιπων ομάδων σχετικά με τον κώδικα δεοντολογίας των βουλευτών του Ευρωκοινοβουλίου, καθιστώντας τους δεσμευτικούς για τους ευρωβουλευτές κανόνες για τη χρηματοοικονομική διαφάνεια από τους πλέον αυστηρούς παγκοσμίως, παρότι ο κώδικας δεν προβλέπει ακόμα ποινικά μέσα κατά της δωροδοκίας.

Εξασφάλισαμε ότι η συζήτηση για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας και την πειρατεία παραμένει ανοικτή, σε μια προσπάθεια να επιτευχθεί ισορροπία μεταξύ των διαφόρων θέσεων και συμφερόντων στον τομέα της πολιτιστικής δημιουργίας.

Η ΑΠΟΧΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΛΥΣΗ, ΕΛΑ ΝΑ ΔΙΩΞΟΥΜΕ ΜΑΖΙ ΤΟΥΣ ΔΙΕΦΘΑΡΜΕΝΟΥΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥΣ ΑΛΛΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΝΕΟΝΑΖΙ

